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Ασφάλεια στη θάλασσα: νέες προτάσεις για τη στήριξη της καθαρής 

και σύγχρονης ναυτιλίας 

  

Τα μέτρα που προτείνονται  παρουσιάζουν ένα παγκοσμίως πρωτοπόρο όραμα 

για τα τελωνεία της ΕΕ με βάση τα δεδομένα, το οποίο θα απλουστεύσει σε μεγάλο 

βαθμό τις τελωνειακές διαδικασίες για τις επιχειρήσεις, ιδίως για τους πλέον 

αξιόπιστους εμπόρους. Στο πλαίσιο της υιοθέτησης του ψηφιακού μετασχηματισμού, 

η μεταρρύθμιση θα περιορίσει τις επαχθείς τελωνειακές διαδικασίες, αντικαθιστώντας 

τις παραδοσιακές διασαφήσεις με μια εξυπνότερη προσέγγιση βάσει δεδομένων όσον 

αφορά την επιτήρηση των εισαγωγών. Ταυτόχρονα, οι τελωνειακές αρχές θα 

διαθέτουν τα εργαλεία και τους πόρους που χρειάζονται για να αξιολογούν σωστά και 

να σταματούν τις εισαγωγές που ενέχουν πραγματικούς κινδύνους για την ΕΕ, τους 

πολίτες της και την οικονομία της. 

Η μεταρρύθμιση αυτή ανταποκρίνεται στις τρέχουσες πιέσεις υπό τις οποίες 

λειτουργούν τα τελωνεία της ΕΕ, όπως η τεράστια αύξηση του όγκου των εμπορικών 

συναλλαγών, ιδίως του ηλεκτρονικού εμπορίου, ο ταχέως αυξανόμενος αριθμός 

προτύπων της ΕΕ που πρέπει να αποτελούν αντικείμενο ελέγχου στα σύνορα, καθώς 

και η μεταβαλλόμενη γεωπολιτική πραγματικότητα και οι κρίσεις. Θα καταστήσει το 

τελωνειακό πλαίσιο κατάλληλο για μια πιο πράσινη, πιο ψηφιακή εποχή και θα 

συμβάλει σε μια ασφαλέστερη και πιο ανταγωνιστική ενιαία αγορά. Η μεταρρύθμιση 

απλουστεύει και εξορθολογίζει τις τελωνειακές απαιτήσεις υποβολής στοιχείων για 

τους εμπόρους, για παράδειγμα μειώνοντας τον χρόνο που απαιτείται για την 

ολοκλήρωση των διαδικασιών εισαγωγής, παρέχοντας μία ενιαία ενωσιακή διεπαφή 

και διευκολύνοντας την περαιτέρω χρήση των δεδομένων. Με τον τρόπο αυτόν 

συμβάλλει στην επίτευξη του στόχου της προέδρου κ. φον ντερ Λάιεν όσον αφορά τη 

μείωση των επιβαρύνσεων αυτών κατά 25 %, χωρίς να υπονομεύονται οι σχετικοί 

στόχοι πολιτικής. 

Η νέα τελωνειακή αρχή της ΕΕ θα επιβλέπει τον τελωνειακό κόμβο 

δεδομένων της ΕΕ, ο οποίος θα λειτουργεί ως κινητήρια δύναμη του νέου 
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συστήματος. Με την πάροδο του χρόνου, ο κόμβος δεδομένων θα αντικαταστήσει την 

υφιστάμενη τελωνειακή υποδομή ΤΠ στα κράτη μέλη της ΕΕ, με αποτέλεσμα την 

εξοικονόμηση έως και 2 δισ. ευρώ ετησίως σε λειτουργικές δαπάνες. Η νέα 

τελωνειακή αρχή θα συμβάλει επίσης στην επίτευξη της βελτιωμένης προσέγγισης 

της ΕΕ όσον αφορά τη διαχείριση κινδύνων και τους τελωνειακούς ελέγχους. 

Μια νέα εταιρική σχέση με τις επιχειρήσεις 

Στη μεταρρυθμισμένη τελωνειακή ένωση της ΕΕ, οι επιχειρήσεις που 

επιθυμούν να μεταφέρουν εμπορεύματα στην ΕΕ θα μπορούν να καταγράφουν όλες 

τις πληροφορίες σχετικά με τα προϊόντα και τις αλυσίδες εφοδιασμού τους σε ένα 

ενιαίο διαδικτυακό περιβάλλον: στον νέο τελωνειακό κόμβο δεδομένων της ΕΕ. 

Αυτή η τεχνολογία αιχμής θα συγκεντρώνει τα δεδομένα που παρέχουν οι 

επιχειρήσεις και —μέσω της εκμάθησης μηχανής, της τεχνητής νοημοσύνης και της 

ανθρώπινης παρέμβασης— θα παρέχει στις αρχές μια επισκόπηση 360 μοιρών όσον 

αφορά τις αλυσίδες εφοδιασμού και την κυκλοφορία των αγαθών. 

 

Ταυτόχρονα, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να αλληλεπιδρούν μόνο με μία ενιαία 

πύλη κατά την υποβολή των τελωνειακών τους πληροφοριών και θα πρέπει να 

υποβάλλουν δεδομένα μόνο μία φορά για πολλαπλές αποστολές. Σε ορισμένες 

περιπτώσεις, όταν οι επιχειρηματικές διαδικασίες και οι αλυσίδες εφοδιασμού είναι 

απολύτως διαφανείς, οι πλέον έμπιστοι έμποροι, οι έμποροι «Trust and Check» 

(εμπιστοσύνη και έλεγχος), θα μπορούν να θέτουν τα εμπορεύματά τους σε 

κυκλοφορία στην ΕΕ χωρίς καμία ενεργή τελωνειακή παρέμβαση. Η κατηγορία 

«Trust and Check» (εμπιστοσύνη και έλεγχος) ενισχύει το ήδη υφιστάμενο 

πρόγραμμα εγκεκριμένων οικονομικών φορέων (AEO) για έμπιστους εμπόρους. 

 

Πρόκειται για νέα εταιρική σχέση με τις επιχειρήσεις, η οποία είναι η πρώτη 

παγκοσμίως. Είναι ένα νέο ισχυρό εργαλείο για τη στήριξη των επιχειρήσεων, του 

εμπορίου και της ανοικτής στρατηγικής αυτονομίας της ΕΕ. Ο τελωνειακός κόμβος 

δεδομένων της ΕΕ θα επιτρέψει την εισαγωγή εμπορευμάτων στην ΕΕ με ελάχιστη 

τελωνειακή παρέμβαση, χωρίς να υποβαθμίζονται οι απαιτήσεις ασφάλειας, 

προστασίας ή καταπολέμησης της απάτης. 

 

Σύμφωνα με τις προτάσεις, ο κόμβος δεδομένων θα ανοίξει για αποστολές 

ηλεκτρονικού εμπορίου το 2028, ενώ θα ακολουθήσουν (σε προαιρετική βάση) άλλοι 

εισαγωγείς το 2032, με αποτέλεσμα άμεσα οφέλη και απλουστεύσεις. Οι έμποροι 

«Trust and Check» (εμπιστοσύνη και έλεγχος) θα μπορούν επίσης να εκτελωνίζουν 

όλες τις εισαγωγές τους στις τελωνειακές αρχές του κράτους μέλους στο οποίο είναι 

εγκατεστημένοι, ανεξαρτήτως του σημείου εισόδου των εμπορευμάτων στην ΕΕ. Η 

επανεξέταση του 2035 θα αξιολογήσει κατά πόσον η δυνατότητα αυτή μπορεί να 

επεκταθεί σε όλους τους εμπόρους όταν ο κόμβος θα είναι υποχρεωτικός, από το 

2038 και μετά. 
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Εξυπνότερη προσέγγιση όσον αφορά τους τελωνειακούς ελέγχους 

Το προτεινόμενο νέο σύστημα θα δώσει στις τελωνειακές αρχές μια σφαιρική 

εικόνα των αλυσίδων εφοδιασμού και των διαδικασιών παραγωγής των 

εμπορευμάτων που εισέρχονται στην ΕΕ. Όλα τα κράτη μέλη θα έχουν πρόσβαση σε 

δεδομένα σε πραγματικό χρόνο και θα μπορούν να συγκεντρώνουν πληροφορίες ώστε 

να ανταποκρίνονται με μεγαλύτερη ταχύτητα, συνέπεια και αποτελεσματικότητα 

στους κινδύνους. 

 

Η τεχνητή νοημοσύνη θα χρησιμοποιηθεί για την ανάλυση και την 

παρακολούθηση των δεδομένων, καθώς και για την πρόβλεψη προβλημάτων πριν 

ακόμη τα εμπορεύματα ξεκινήσουν το ταξίδι τους προς την ΕΕ. Αυτό θα επιτρέψει 

στις τελωνειακές αρχές της ΕΕ να επικεντρώσουν τις προσπάθειες και τους πόρους 

τους εκεί όπου χρειάζονται περισσότερο: στην παρεμπόδιση της εισόδου στην Ένωση 

μη ασφαλών ή παράνομων εμπορευμάτων και στην εξασφάλιση του σεβασμού των 

ολοένα και περισσότερων νομοθετικών πράξεων της ΕΕ που απαγορεύουν ορισμένα 

εμπορεύματα τα οποία αντιβαίνουν στις κοινές αξίες της ΕΕ, όπως, για παράδειγμα, 

στους τομείς της κλιματικής αλλαγής, της αποψίλωσης των δασών και της 

καταναγκαστικής εργασίας, μεταξύ άλλων. Θα συμβάλει επίσης στη διασφάλιση της 

ορθής είσπραξης δασμών και φόρων, προς όφελος των εθνικών προϋπολογισμών και 

του προϋπολογισμού της ΕΕ. 

 

Για να βοηθηθούν τα κράτη μέλη να δώσουν προτεραιότητα στους σωστούς 

κινδύνους και να συντονίσουν τους ελέγχους και τις επιθεωρήσεις τους, ιδίως σε 

περιόδους κρίσης, οι πληροφορίες και η εμπειρογνωσία θα συγκεντρώνονται και θα 

αξιολογούνται σε επίπεδο ΕΕ μέσω της νέας τελωνειακής αρχής της ΕΕ, η οποία θα 

ενεργεί βάσει των δεδομένων που παρέχονται μέσω του τελωνειακού κόμβου 

δεδομένων της ΕΕ. Το νέο καθεστώς θα βελτιώσει σημαντικά τη συνεργασία μεταξύ 

των τελωνειακών αρχών και των αρχών εποπτείας της αγοράς και επιβολής του 

νόμου σε ενωσιακό και εθνικό επίπεδο, μεταξύ άλλων χάρη στην ανταλλαγή 

πληροφοριών μέσω του τελωνειακού κόμβου δεδομένων. 

Μια πιο σύγχρονη προσέγγιση όσον αφορά το ηλεκτρονικό εμπόριο 

Με τη σημερινή μεταρρύθμιση οι διαδικτυακές πλατφόρμες 

καθίστανται βασικοί παράγοντες που θα διασφαλίζουν ότι τα εμπορεύματα που 

πωλούνται διαδικτυακά στην ΕΕ συμμορφώνονται με όλες τις τελωνειακές 

υποχρεώσεις. Αυτό συνιστά σημαντική απόκλιση από το ισχύον τελωνειακό 

σύστημα, βάσει του οποίου η ευθύνη βαρύνει τους μεμονωμένους καταναλωτές και 

μεταφορείς. Οι πλατφόρμες θα είναι υπεύθυνες για τη διασφάλιση της καταβολής των 

τελωνειακών δασμών και του ΦΠΑ κατά την αγορά και, ως εκ τούτου, οι 

καταναλωτές δεν θα βρίσκονται πλέον αντιμέτωποι με κρυφές χρεώσεις ή 

απρόβλεπτα τελωνειακά έγγραφα κατά την άφιξη του δέματος. Με τις διαδικτυακές 

πλατφόρμες ως επίσημους εισαγωγείς, οι καταναλωτές και οι καταναλώτριες της ΕΕ 
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μπορούν να έχουν τη βεβαιότητα ότι έχουν καταβληθεί όλοι οι δασμοί και ότι οι 

αγορές τους είναι ασφαλείς και σύμφωνες με τα πρότυπα της ΕΕ για το περιβάλλον, 

την ασφάλεια και τη δεοντολογία. 

 

Ταυτόχρονα, η μεταρρύθμιση καταργεί το υφιστάμενο όριο που επιτρέπει την 

απαλλαγή των εμπορευμάτων αξίας κάτω των 150 ευρώ από δασμούς, γεγονός το 

οποίο εκμεταλλεύονται σε μεγάλο βαθμό οι απατεώνες. Έως και το 65 % των εν λόγω 

δεμάτων που εισέρχονται στην ΕΕ δηλώνονται επί του παρόντος ως χαμηλότερης 

αξίας, ώστε να αποφεύγονται οι εισαγωγικοί δασμοί. 

 

Η μεταρρύθμιση απλουστεύει επίσης τον υπολογισμό των τελωνειακών 

δασμών για τα συνηθέστερα εμπορεύματα χαμηλής αξίας που αγοράζονται από χώρες 

εκτός της ΕΕ, με αποτέλεσμα να μειώνονται οι χιλιάδες πιθανές κατηγορίες 

τελωνειακών δασμών σε τέσσερις μόνο. Αυτό θα διευκολύνει πολύ τον υπολογισμό 

των τελωνειακών δασμών για τα μικρά δέματα και θα βοηθήσει τόσο τις πλατφόρμες 

όσο και τις τελωνειακές αρχές να διαχειρίζονται καλύτερα τις αγορές μέσω 

ηλεκτρονικού εμπορίου που εισέρχονται στην ΕΕ, των οποίων ο αριθμός ανέρχεται 

σε ένα δισεκατομμύριο κάθε χρόνο. Θα εξαλείψει επίσης το ενδεχόμενο απάτης. Το 

νέο, ειδικά προσαρμοσμένο καθεστώς ηλεκτρονικού εμπορίου αναμένεται να 

αποφέρει πρόσθετα τελωνειακά έσοδα ύψους 1 δισ. ευρώ ετησίως. 

 

Ιστορικό 

Η σημερινή μεταρρύθμιση υλοποιεί την υπόσχεση της προέδρου κ. φον ντερ 

Λάιεν όσον αφορά τη «μετάβαση των τελωνείων της ΕΕ στο επόμενο επίπεδο» και 

βασίζεται ιδίως στις συστάσεις της ομάδας σοφών για το μέλλον των τελωνείων του 

2022.   

 

  Οι νομοθετικές προτάσεις θα διαβιβαστούν τώρα στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για συμφωνία, καθώς και 

στην Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή για διαβούλευση. 

Για περισσότερες πληροφορίες 

Ενημερωτικό σημείωμα με ερωτήσεις και απαντήσεις 

Ενημερωτικό δελτίο 

Ιστοσελίδα για την τελωνειακή μεταρρύθμιση της ΕΕ στον ιστότοπο της ΓΔ TAXUD, 

στην οποία περιλαμβάνονται η ανακοίνωση και τα νομοθετικά κείμενα 

Δηλώσεις 

«Η πολυαναμενόμενη μεταρρύθμιση αποτελεί μέρος του σχεδίου μας για την ενίσχυση 

της ανοικτής στρατηγικής αυτονομίας της ΕΕ. Θα επιτρέψει στα τελωνεία της ΕΕ να 

υπερασπίζονται καλύτερα τα οικονομικά μας συμφέροντα, διασφαλίζοντας παράλληλα 

την ασφάλεια και την προστασία των εμπορευμάτων που εισέρχονται στην ΕΕ. Θα 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_22_2181
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/qanda_23_2644
https://taxation-customs.ec.europa.eu/document/download/6efba674-45ab-4112-8065-1b0ac834db16_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/eu-customs-reform_en
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διευκολύνει επίσης το εμπόριο, καθιστώντας ευκολότερη την επιχειρηματική 

δραστηριότητα όλων των φορέων εντός και εκτός της ΕΕ. Οι παγκόσμιες προκλήσεις, 

όπως η κλιματική αλλαγή, το ηλεκτρονικό εμπόριο και το παράνομο εμπόριο, 

χρειάζονται παγκόσμια απάντηση και πιο σύγχρονες και αποτελεσματικές τελωνειακές 

διαδικασίες παγκοσμίως. Γι’ αυτό με τη δέσμη μέτρων μας καλούμε επίσης τον ΠΟΕ 

και τον ΠΟΤ να σημειώσουν πρόοδο προς αυτή την κατεύθυνση.» 

Εκτελεστικός αντιπρόεδρος κ. Βάλντις Ντομπρόβσκις - 17/05/2023 

  

«Η τελωνειακή ένωση της ΕΕ βρίσκεται στο επίκεντρο της ολοκλήρωσης της ΕΕ τα 

τελευταία 55 χρόνια. Σήμερα, έναντι των νέων προκλήσεων και απειλών, 

εξοπλιζόμαστε με ένα ακόμη εργαλείο για την επιτάχυνση των εμπορικών ροών και τη 

στήριξη της οικονομικής μας ανάκαμψης. Η εκτενής αυτή μεταρρύθμιση αυτή θα 

μειώσει τη γραφειοκρατία και το κόστος συμμόρφωσης για τις επιχειρήσεις, θα 

δημιουργήσει μεγαλύτερη διαφάνεια και βεβαιότητα για τους πολίτες της ΕΕ κατά τις 

διαδικτυακές αγορές τους και θα εισαγάγει απλούστερες και καινοτόμες διαδικασίες για 

τις αρχές.» 

Επίτροπος κ. Πάολο Τζεντιλόνι - 17/05/2023 

  

Ασφάλεια στη θάλασσα: νέες προτάσεις για τη στήριξη της καθαρής και σύγχρονης 

ναυτιλίας 

 

   

Αθήνα, 01/06/2023 

  

Δεδομένου ότι το 75 % του εξωτερικού εμπορίου της ΕΕ πραγματοποιείται διά 

θαλάσσης, οι θαλάσσιες μεταφορές δεν αποτελούν απλώς τη ραχοκοκαλιά μιας 

παγκοσμιοποιημένης οικονομίας, αλλά είναι ζωτικές για τα νησιά της ΕΕ, τις 

περιφερειακές και τις απομακρυσμένες θαλάσσιες περιοχές. Παρά το γεγονός ότι τα 

ύδατα της ΕΕ είναι επί του παρόντος πολύ ασφαλή, καθώς παρατηρούνται λίγοι μόνο 

θάνατοι και δεν έχει προκύψει κανένα σοβαρό περιστατικό δημιουργίας 

πετρελαιοκηλίδας πρόσφατα, κάθε χρόνο εξακολουθούν να αναφέρονται περισσότερα 

από 2.000 ατυχήματα και συμβάντα στη θάλασσα. 

Οι προτάσεις θα εξοπλίσουν την ΕΕ με νέα εργαλεία για τη στήριξη της καθαρής 

και σύγχρονης ναυτιλίας. Οι κανόνες της ΕΕ θα ευθυγραμμιστούν με τους διεθνείς 

κανονισμούς, εξασφαλίζοντας ισότιμους όρους ανταγωνισμού για τον τομέα, ενώ 

παράλληλα η εφαρμογή και η επιβολή της νομοθεσίας θα βελτιωθεί μέσω της 

ψηφιοποίησης και της ενίσχυσης της συνεργασίας εντός της ΕΕ. Ο Ευρωπαϊκός 

Οργανισμός για την Ασφάλεια στη Θάλασσα (EMSA) θα διαδραματίσει εξέχοντα 

ρόλο στην εφαρμογή των νέων απαιτήσεων μέσω της στήριξης που θα προσφέρει στη 

διοίκηση των κρατών μελών για την επιβολή των νέων κανόνων. Μια χωριστή 

πρόταση περιλαμβάνει αλλαγές στην εντολή του EMSA καθώς και αυτά τα νέα 
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καθήκοντα.    

     

Εκσυγχρονισμένοι κανόνες για την ασφάλεια στη θάλασσα 

Τρεις από τις πέντε προτάσεις επικεντρώνονται στον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση 

των κανόνων για την ασφάλεια στη θάλασσα. Δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στον έλεγχο 

από το κράτος λιμένα και στη διερεύνηση θαλάσσιων ατυχημάτων, ενισχύοντας 

την επιβολή των κανόνων για τη μείωση των συμβάντων και των ατυχημάτων, με 

τελικό στόχο να αποτραπούν η απώλεια ανθρώπινων ζωών και η ρύπανση του 

περιβάλλοντος.  

 

Η δέσμη προτάσεων περιλαμβάνει τα εξής: 

• Σαφείς απαιτήσεις για τις επιθεωρήσεις των κρατών σημαίας, με βάση τους 

διεθνείς κανόνες, καθώς και ειδικά προγράμματα κατάρτισης του EMSA για 

τις εθνικές διοικήσεις με σκοπό την ενίσχυση των ελέγχων που διενεργούν οι 

αρχές των κρατών μελών στους στόλους τους. Με τον τρόπο αυτό θα 

βελτιωθεί η ασφάλεια στη θάλασσα και θα μειωθούν οι κίνδυνοι 

περιβαλλοντικής ρύπανσης, ενώ παράλληλα θα διασφαλιστεί ότι τα κράτη 

σημαίας της ΕΕ θα συνεχίσουν να παρέχουν υψηλής ποιότητας υπηρεσίες 

θαλάσσιων μεταφορών. Η πρόταση διευκολύνει την ανταλλαγή πληροφοριών 

μεταξύ των κρατών σημαίας σχετικά με τα αποτελέσματα των επιθεωρήσεων 

που διενεργούν και με ζητήματα συμμόρφωσης εν γένει. Ο EMSA θα 

υποστηρίξει αυτή τη συνεργασία μέσω ενός αναθεωρημένου προγράμματος 

επαγγελματικής εξέλιξης και κατάρτισης για τους επιθεωρητές των κρατών 

σημαίας. 

• Ο έλεγχος από το κράτος λιμένα θα επεκταθεί ώστε να καλύπτει κι άλλους 

διεθνείς κανόνες, όπως νέες συμβάσεις για τη διαχείριση του ερματικού 

ύδατος και των ιζημάτων και για την ανάσυρση ναυαγίων. Η πρόταση 

επικαιροποιεί επίσης τον τρόπο στόχευσης των πλοίων προς επιθεώρηση, 

ώστε να αντικατοπτρίζει νέες απαιτήσεις και θα αποδίδει μεγαλύτερη σημασία 

στις περιβαλλοντικές επιδόσεις και ελλείψεις των πλοίων, κατά τον 

καθορισμό της κατηγορίας κινδύνου τους. Άλλες αλλαγές θα βελτιώσουν 

περισσότερο την ικανότητα των κρατών μελών να εντοπίζουν και να 

διορθώνουν ελλείψεις συμμόρφωσης με τους κανόνες ασφάλειας ή με τους 

κανόνες και τα πρότυπα για το περιβάλλον και την πρόληψη της ρύπανσης. 

• Το πεδίο εφαρμογής του ελέγχου από το κράτος λιμένα και της διερεύνησης 

ατυχημάτων θα επεκταθεί ώστε να καλύπτει και τα αλιευτικά σκάφη, για 

τα οποία εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικές ανησυχίες σε θέματα 

ασφάλειας. Τα κράτη μέλη μπορούν να επιλέξουν να διενεργούν έλεγχο 

κράτους λιμένα σε αλιευτικά σκάφη μήκους άνω των 24 μέτρων που 

καταπλέουν σε λιμένες της ΕΕ. Ταυτόχρονα, τα κράτη μέλη θα υποχρεούνται 

να αναφέρουν τα πλέον σοβαρά ατυχήματα στα οποία εμπλέκονται μικρότερα 

αλιευτικά σκάφη μήκους κάτω των 15 μέτρων και να τα αναλύουν για την 
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άντληση πιθανών διδαγμάτων. Οι δραστηριότητες ελέγχου από το κράτος 

σημαίας και το κράτος λιμένα θα ψηφιοποιηθούν και θα ενθαρρυνθεί η χρήση 

ηλεκτρονικών πιστοποιητικών. Αυτό θα καταστεί δυνατό κυρίως χάρη στα 

συστήματα ΤΠ και τις βάσεις δεδομένων του EMSA. 

• Οι εθνικοί φορείς διερεύνησης ατυχημάτων θα λάβουν περαιτέρω στήριξη 

από τον EMSA. Μια ομάδα εμπειρογνωμόνων από διάφορους επιστημονικούς 

κλάδους καθώς και εξειδικευμένα εργαλεία και εξοπλισμός θα είναι διαθέσιμα 

κατόπιν αιτήματος. 

Αντιμετώπιση της ρύπανσης από τα πλοία 

Οι σημερινές προτάσεις αποσκοπούν επίσης στην πρόληψη κάθε είδους παράνομων 

απορρίψεων στις ευρωπαϊκές θάλασσες, που είναι απαραίτητη για να μειωθεί ο 

περιβαλλοντικός αντίκτυπος των δραστηριοτήτων θαλάσσιων μεταφορών και να 

διατηρηθεί το θαλάσσιο οικοσύστημα. Για να επιτευχθεί αυτό είναι απαραίτητο να 

εντοπίζονται οι παράνομες απορρίψεις, να διώκονται οι παραβάσεις και να 

επιβάλλονται κυρώσεις στους δράστες παράνομων δραστηριοτήτων. 

Για τον σκοπό αυτό, με την πρόταση: 

• Ευθυγραμμίζονται οι κανόνες της ΕΕ με τους διεθνείς κανονισμούς και 

επεκτείνεται το πεδίο εφαρμογής τους ώστε να καλύπτει ευρύτερο φάσμα 

ρυπογόνων ουσιών. Εκτός από τις παράνομες απορρίψεις πετρελαίου και 

επιβλαβών υγρών ουσιών, οι οποίες καλύπτονταν ήδη από τους υφιστάμενους 

κανόνες, η Επιτροπή προτείνει να συμπεριληφθούν και οι παράνομες 

απορρίψεις επιβλαβών ουσιών που μεταφέρονται σε συσκευασμένη μορφή, 

λυμάτων, απορριμμάτων και απορριπτόμενων υδάτων και υπολειμμάτων από 

συστήματα καθαρισμού καυσαερίων (πλυντρίδες). 

• Βελτιστοποιείται η βάση δεδομένων επιτήρησης και ανταλλαγής 

πληροφοριών CleanSeaNet του EMSA και προβλέπονται υποχρεώσεις 

ανταλλαγής πληροφοριών και παρακολούθησης από τις εθνικές αρχές που 

είναι αρμόδιες για τον εντοπισμό και την επαλήθευση πιθανής ρύπανσης. Το 

ενισχυμένο σύστημα θα διευκολύνει την έγκαιρη επιβολή καθώς και τη 

συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών σε περίπτωση διασυνοριακών 

περιστατικών ρύπανσης από πλοία. 

• Θεσπίζεται ενισχυμένο νομικό πλαίσιο για τις κυρώσεις και την επιβολή 

τους, το οποίο επιτρέπει στις εθνικές αρχές να λαμβάνουν τα κατάλληλα 

μέτρα σε περίπτωση παράνομων απορρίψεων και να επιβάλλουν κυρώσεις, 

όπως για παράδειγμα πρόστιμα. Η πρόταση περιλαμβάνει ελάχιστα κριτήρια 

για την αποτελεσματική επιβολή διοικητικών κυρώσεων, όπως η σοβαρότητα 

της απόρριψης, ο αντίκτυπός της στο περιβάλλον ή η οικονομική ευρωστία 

της υπεύθυνης οντότητας. 

 

Ανανέωση της εντολής του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια στη 

Θάλασσα 
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Η πρόταση επικαιροποιεί την εντολή του EMSA ώστε να αντικατοπτρίζει 

καλύτερα τον αυξανόμενο ρόλο που διαδραματίζει ο Οργανισμός σε πολλούς 

τομείς των θαλάσσιων μεταφορών, στους οποίους περιλαμβάνονται η ασφάλεια, η 

πρόληψη της ρύπανσης και η προστασία του περιβάλλοντος, η δράση για το κλίμα, η 

ασφάλεια, η επιτήρηση και η διαχείριση κρίσεων, και η ψηφιοποίηση —

συμπεριλαμβανομένων των νέων καθηκόντων στους τομείς της ασφάλειας και της 

βιωσιμότητας που απορρέουν από αυτή τη νομοθετική δέσμη. 

Για παράδειγμα, η Επιτροπή και τα κράτη μέλη θα βασιστούν στη στήριξη του EMSA 

κατά την εφαρμογή του κανονισμού FuelEU Maritime και κατά την επέκταση του 

συστήματος εμπορίας εκπομπών της ΕΕ στις θαλάσσιες μεταφορές. Ο Οργανισμός θα 

συνεχίσει επίσης να συνδράμει την Επιτροπή και τα κράτη μέλη στους τομείς της 

θαλάσσιας επιτήρησης, της ανθεκτικότητας σε θέματα κυβερνοασφάλειας και της 

ετοιμότητας για την αντιμετώπιση κρίσεων και θα διαδραματίσει σημαντικό ρόλο 

στην απλούστευση της υποβολής εκθέσεων μεταξύ των κρατών μελών μέσω της 

χρήσης εργαλείων ΤΠ, συνεχίζοντας παράλληλα να προσφέρει κατάρτιση και 

ανάπτυξη ικανοτήτων στις διοικήσεις των κρατών μελών. 

Επόμενα βήματα 

Οι προτάσεις θα εξεταστούν τώρα από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 

στο πλαίσιο της συνήθους νομοθετικής διαδικασίας. 

Ιστορικό 

Όπως ορίζεται στην Πράσινη Συμφωνία της ΕΕ, στη στρατηγική για έξυπνη και 

βιώσιμη κινητικότητα και στο σχέδιο δράσης για μηδενική ρύπανση, η Επιτροπή έχει 

ένα όραμα να θέσει τη ναυτιλία σε πορεία προς μηδενικές εκπομπές, μηδενική 

ρύπανση και εξάλειψη των ατυχημάτων. Οι σημερινές προτάσεις συγκαταλέγονται 

στα συγκεκριμένα αποτελέσματα των δεσμεύσεων της Επιτροπής για βιώσιμη και 

έξυπνη κινητικότητα. Στο πλαίσιο της δέσμης μέτρων Fit for 55, η ΕΕ αποφάσισε να 

επεκτείνει το ΣΕΔΕ της ΕΕ στις θαλάσσιες μεταφορές και εξέδωσε τον κανονισμό 

FuelEU Maritime. Αμφότερα αυτά τα νομοθετικά κείμενα θα συμβάλουν στη 

μετάβαση στην απανθρακοποιημένη ναυτιλία. Οι καθαρές τεχνολογίες και τα καθαρά 

καύσιμα θα στηρίξουν επίσης το θεματολόγιο για τη βιωσιμότητα και τη μηδενική 

ρύπανση. 

Για περισσότερες πληροφορίες 

Ερωτήσεις και Απαντήσεις 

 

Δηλώσεις 

Χάρη στα υψηλά μας πρότυπα ασφάλειας στη θάλασσα έχουν αποτραπεί σοβαρά 

ατυχήματα τα τελευταία χρόνια. Κι όμως, δεν πρέπει να εφησυχάζουμε. Πρέπει να 

παρακολουθούμε στενά τις νέες προκλήσεις και να αξιοποιούμε στο μέγιστο τις 

τελευταίες τεχνολογίες. Η σημερινή δέσμη προτάσεων αντικατοπτρίζει τις τελευταίες 

εξελίξεις σε παγκόσμιο επίπεδο, διασφαλίζει ότι τα κράτη μέλη είναι κατάλληλα 

εξοπλισμένα για τη διενέργεια επιθεωρήσεων, αξιοποιώντας την εμπειρογνωμοσύνη 

https://www.emsa.europa.eu/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_23_1813
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_el
https://transport.ec.europa.eu/transport-themes/mobility-strategy_el
https://transport.ec.europa.eu/transport-themes/mobility-strategy_el
https://environment.ec.europa.eu/strategy/zero-pollution-action-plan_el
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/transport-emissions/reducing-emissions-shipping-sector_el
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-10327-2021-INIT/el/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-10327-2021-INIT/el/pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/qanda_23_2920
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του EMSA, και προωθεί την ψηφιοποίηση ως μέσο αύξησης της 

αποτελεσματικότητας και της ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ των διοικήσεων. 

κ. Αντίνα Βαλεάν, επίτροπος Μεταφορών - 01/06/2023 


